

В Диссертационный совет 24.1.033.02 (Д 002.030.02)
На базе Федерального государственного бюджетного учреждения
Института Африки Российской Академии наук
по адресу: 123001 Россия, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1,
тел. +7 495 690 63 85, факс. +7 495 697 19 54

Отзыв
на автореферат диссертации
Коробова Семена Александровича
«СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ЛИВИИ В
ПЕРИОД ИТАЛЬЯНСКОГО КОЛОНИАЛЬНОГО ПРАВЛЕНИЯ В 1911–
1940 ГГ.»

представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация Коробова С.А. рассматривает историю Ливии на протяжении итальянского колониального периода, от вторжения итальянских войск до вступления Италии во Вторую мировую войну. Данная работа рассматривает такие вопросы как историю Ливии в доколониальный период и предпосылки к колонизации, роль итальянской интеллигенции, формирование сил ливийского сопротивления, их ориентировка на орден сенуситов и Триполитанскую республику, подавление сопротивления итальянскими вооруженными силами и активную итальянскую политику по колонизации Ливии в 1930-х годах. Особый интерес вызывает освещение роли итальянского фашизма в судьбе Ливии, а также той роли, которую разногласия между европейскими державами сыграли в формировании итальянской колониальной стратегии.

Автор подробно и взаимосвязанно рассматривает проблематику итальянского колониального присутствия, ее последствий для ливийского общества как в рассматриваемую эпоху, так и в долгосрочной перспективе. Обращает на себя внимание исследование таких относительно малоизученных вопросов, как апpropriация древнеримского культурного наследия итальянцами в целях обоснования завоевания Ливии, истории Триполитанской республики, вопросов формирования и закрепления ливийских границ в контексте итальянских взаимоотношений с другими европейскими колониальными державами. В исследовании также можно отметить подробное рассмотрение вопросов развития итальянских

государственных институтов, чья деятельность была направлена на организацию и проведение заселения итальянскими крестьянами пригодных для ведения сельского хозяйства земель в Киренайке и Триполитании. Автор также анализирует действия местных триполитанских и ливийских элит, как в период начала итальянского завоевания, так и в последующем. Это позволяет исследовать подход ливийцев к сопротивлению или сотрудничеству с итальянскими колониальными властями, а также и с другими иностранными игроками, такими как Великобритания. В исследовании отмечается, что практика сотрудничества с иностранными державами, которой местные элиты придерживались в колониальный период, они также придерживались и после, во время правления короля Идриса, что, в свою очередь, способствовало росту революционных настроений среди ливийской молодежи.

Таким образом, повышается теоретическая значимость данного исследования. Разработка вопросов истории колониализма имеет большое значение для осмыслиения для осмыслиения и анализа истории многих западных стран, с одной стороны, и с другой стороны, истории многих стран южного полушария. Диссертация также имеет и практическое значение, в исследовании современной истории Ливии, преподавании истории и подготовке дипломатических кадров.

Основные выводы, которые Коробов С.А. делает в своей диссертации представляются в достаточной степени аргументированными и достоверными. Автор привлек документы из итальянских архивов, широкий перечень источников из научной литературы, публистики колониальных времен и свидетельств участников событий. Авторов рассматриваются и учитываются выводы других историков, которые специализируются на исследовании истории итальянского колониализма и Ливии. Это позволяет считать исследовательскую базу диссертации достаточно широкой и дает уверенность в полноценности выводов, которые делаются в ней.

В то же время, можно отметить, что выбор предметом исследования колониальную политику Италии в Северной Африке, в то время как объектом исследования обозначено влияние колониального правления Италии на социально-политическое развитие Ливии. Представляется, что выбор предмета мог быть сужен в направлении Ливии.

Все это не снижает ценность исследования и не препятствует высокой оценке автореферата. На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Коробова С.А. «Социально-политическая трансформация Ливии в период итальянского колониального правления в 1911–1940 гг.» является оригинальным и самостоятельно, профессионально выполненным исследованием, отвечающим на требования, предъявляемые ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации согласно

положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.



10 апреля 2023 г.

Кашина А.А.

доцент кафедры восточных языков
Дипломатической академии МИД России,
кандидат политических наук



Подлинность руки
удостоверяю

Начальник отдела
документационного обеспечения
Дипломатической академии МИД России

